
L’emergere dello Stato moderno 
 
In nessun altro paese come in Francia il re è così importante. Infatti, è in 
questo paese che si forma lentamente lo Stato moderno. Esso sarà chiamato 
Stato assoluto. Vediamo assieme, svolgendo un breve esercizio, cosa vuol dire 
questa formula «Stato assoluto». 
 
Esercizio 1 
A coppie, cerchiamo di dare una definizione precisa ai termini indicati.  
 
Lo Stato è una struttura composta da… 
 

• un esercito permanente: ………………………………………………………………………………………………. 
 

     ………………………………………………………………………………………………. 
  
• un apparato fiscale:  ………………………………………………………………………………………………. 

 

     ………………………………………………………………………………………………. 
 

 
• un insieme di funzionari: ………………………………………………………………………………………………. 

 

     ………………………………………………………………………………………………. 
 
• una serie di tribunali: ………………………………………………………………………………………………. 

 

     ………………………………………………………………………………………………. 
 
 
Esercizio 2 
Sempre a coppie, paragoniamo lo Stato assoluto con il suo antenato, lo Stato 
feudale. Dopo aver letto i brevi testi, indichiamo quello che unisce e quello che 
differenzia i due Stati, rendendoli qualitativamente diversi l’uno dall’altro. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Lo Stato feudale 
 
Lo Stato feudale non permetteva al re 
di essere rifornito regolarmente di 
tasse e soldati. Ogni feudo aveva infatti 
le sue particolarità fiscali e poteva 
scegliere se mettere i propri soldati al 
servizio del re oppure no. Il re feudale 
era sicuro di poter disporre soltanto dei 
beni e delle persone presenti sulle sue 
proprietà personali.  

Lo Stato assoluto 
 
Lo Stato assoluto si compone di un 
esercito (che è permanente), di un 
apparato fiscale, di tribunali e di tutta 
una serie di funzionari. Tutte queste 
attività sono sottomesse al volere del 
re, che detiene un potere assoluto, cioè 
«sciolto da ogni vincolo». Il re deve 
rispondere soltanto a Dio, vero garante 
delle sue decisioni. 



• Aspetti che uniscono i due Stati: 
 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 

• Aspetti che li dividono: 
 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 

Adesso vediamo perché lo Stato assoluto è qualitativamente diverso da 
quello feudale, svolgendo una nuova attività. 
 
Esercizio 3 
Chiudiamo gli occhi e proviamo a far finta di essere delle «figure sociali» (cioè 
delle persone, con un ruolo preciso) prima durante lo Stato feudale e poi 
durante lo Stato assoluto. Cosa cambia tra l’uno e l’altro per… 
 

…un soldato:  ………………………………………………………………………………………………………………….. 
 

    ………………………………………………………………………………………………………………….. 
  

…un giudice:  ………………………………………………………………………………………………………………….. 
 

    ………………………………………………………………………………………………………………….. 
 

…un vassallo:  ………………………………………………………………………………………………………………….. 
 

    ………………………………………………………………………………………………………………….. 
 

…un commerciante: ………………………………………………………………………………………………………………….. 
 

    ………………………………………………………………………………………………………………….. 
 

…un architetto: ………………………………………………………………………………………………………………….. 
 

    ………………………………………………………………………………………………………………….. 
 

…un re:   ………………………………………………………………………………………………………………….. 
 

    ………………………………………………………………………………………………………………….. 
 

Conclusione 
 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 


